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15 Personalverantwortliche aus dem Landkreis Meißen 

wurden befragt…



Wie schätzen Sie Ihr Unternehmen hinsichtlich dem Stand der Digitalisierung ein? 

Auf einer Skala von 1 (wenig entwickelt) bis 5 (voll entwickelt) 
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wenig entwickelt (n =
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2 (n = 3) 3 (n = 7) 4 (n = 3) voll entwickelt (n =
2)

wenig entwickelt (n = 0) 2 (n = 3) 3 (n = 7) 4 (n = 3) voll entwickelt (n = 2)



Welches sind Ihrer Meinung nach die Hauptmotive für die Digitalisierung? 

(Mehrfachnennung möglich)

29.11.2022 Fußzeile4

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Strategische Unternehmensentwicklung (n = 10) Realisierung von Kostensenkungspotenzialen (n = 11)

Kundenbindung (n = 4) Flexibilisierung der Unternehmensprozesse/Workflow (n = 12)

Nutzensteigerung der Produkte und Dienstleistungen (n = 5) Entwicklung neuer Produkte, Dienstleistungen & Geschäftsmodelle (n = 4)

Weiterbildung/Unterweisung der Mitarbeitenden (n = 9) Optimierung der Lieferketten (n = 4)



Welche der folgenden Technologien sind bei Ihnen aktuell im Einsatz, in Planung oder innerhalb der 

nächsten 3 Jahre geplant?
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Was sind die größten Herausforderungen der Digitalisierung? (Mehrfachnennung möglich)
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Hohe Kosten/Hoher Investitionsaufwand (n = 8)

Fehlende Zeitliche Ressourcen (n = 9)

Weiterbildung von Belegschaft und Führungskräften (n = 9)

Sicherheitsrisiken (n = 3)

Unsicherheiten bzgl. regulatorischer Anforderungen (z.B. bei der Datennutzung) (n = 3)

Abhängigkeiten von einzelnen externen Lösungen (n = 7)

Akzeptanz bei Mitarbeitern und Kunden (n = 9)

Konkurrenz durch neue Geschäftsmodelle (n = 0)

Komplexität bei der Umstellung vorhandener Systeme und Prozesse (n = 13)



Welche Digitalkompetenzen schätzen Sie als besonders bedeutend ein? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Umgang mit digitalen
Technologien (n = 11)

Datenschutz und IT-Sicherheit (n =
7)

Agiles Arbeiten und Flexible
Arbeitsorganisation (n = 12)

Entwicklung neuer Produkte und
Geschäftsmodelle (n = 2)

Umgang mit digitalen Technologien (n = 11) Datenschutz und IT-Sicherheit (n = 7)

Agiles Arbeiten und Flexible Arbeitsorganisation (n = 12) Entwicklung neuer Produkte und Geschäftsmodelle (n = 2)



Wie interessant finden Sie das Thema „Digitale Medien und Tools in der Aus- und 

Weiterbildung“? Auf einer Skala von 1 (sehr uninteressant) bis 5 (sehr interessant)
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sehr uninteressant
(n = 0)

2 (n = 0) 3 (n = 4) 4 (n = 5) sehr interessant (n =
6)

sehr uninteressant (n = 0) 2 (n = 0) 3 (n = 4) 4 (n = 5) sehr interessant (n = 6)



Nutzen Sie bzw. Ihre Mitarbeitenden digitale Medien für Ihre aktuelle Aus- und 

Weiterbildung?
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Ja (n = 14) Nein (n = 1)

Ja (n = 14) Nein (n = 1)



Welche Aspekte erschweren den Einsatz digitaler Technologien in der Aus- und 

Weiterbildung? (Mehrfachnennung möglich)
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Fehlende Kenntnisse (n = 5) Zu wenig Zeit mich mit den Möglichkeiten auseinanderzusetzen (n = 10)

Anforderungen an die IT-Sicherheit (n = 5) Datenschutzrecht (n = 3)

Fehlende Akzeptanz der Auszubildenden (n = 1) Fehlende Akzeptanz der Mitarbeitenden (n = 2)

Fehlende Kenntnisse der Mitarbeitenden (n = 5) Hoher finanzieller Aufwand für Investitionen (n = 1)

Schwierigkeiten bei der Anpassung der Lehre und der Organisation (n = 3) Abhängigkeiten von einzelnen externen Lösungen (n = 5)

Sonstiges: (n = 1)



Was könnte bei Ihrer Aus- und Weiterbildung helfen, bisherige Informationen anschaulicher zu machen? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Beratung aus kostenfreien Projekten (z.B. Digi Meißen 2.0) (n = 8)

Weiterbildungen für Mitarbeiter gefördert über das Qualifizierungschancengesetz (n = 3)

Digitale Einsicht von Prozessabläufen (z.B. von der Bestellung bis zur Auslieferung) (n = 6)

Objektabhängige Animationen (n = 2)

Skalierbare 3D-Modelle (3D Druck) (n = 0)

Erzählszenen / Spielszenen (n = 2)

Quiz- und Minispiele (n = 5)

Robotik/Sensorik (n = 0)

KI/ maschinelles Lernen (n = 1)

Blockchain (n = 0)

Interaktive Erkundungstour (n = 6)



Bitte kreuzen Sie bei den folgenden Aussagen an, ob diese für Sie zutreffend oder 

nicht zutreffend sind.
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Wie schätzen Sie die Bedeutung der Digitalisierung für die zukünftige Ausbildung und Weiterbildung in 

Ihrer Branche ein?
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Die Aus- und Weiterbildung wird nicht von den
Möglichkeiten der Digitalisierung profitieren (n = 1)

Die Digitalisierung wird eine zunehmende, aber
nicht überwiegende Bedeutung für die Aus- und

Weiterbildung haben (n = 10)

Aus- und Weiterbildung wird in der Zukunft ohne
Digitalisierung unmöglich (n = 4)

Die Aus- und Weiterbildung wird nicht von den Möglichkeiten der Digitalisierung profitieren (n = 1)

Die Digitalisierung wird eine zunehmende, aber nicht überwiegende Bedeutung für die Aus- und Weiterbildung haben (n = 10)

Aus- und Weiterbildung wird in der Zukunft ohne Digitalisierung unmöglich (n = 4)



Fühlen Sie sich zu der Einführung digitaler Medien in der Ausbildung gut beraten?
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Ja (n = 3) Nein (n = 2) Kann ich bisher nicht einschätzen (n =
10)



Nutzen Sie digitale Endgeräte für Ihre aktuelle Ausbildung?
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Welche digitalen Endgeräte nutzen Sie für Ihre aktuelle Ausbildung? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Smartphone (n = 7) Tablet (n = 5) PC (n = 6)

Laptop (n = 8) Beamer (n = 8) Head-Mounted Displays (AR-/VR-Brille) (n = 0)

Interaktives Whiteboard (n = 4) Dokumentenkamera (n = 0) Sonstiges: (n = 0)



Wie oft nutzen Sie die Geräte im Durchschnitt?
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täglich (n = 6) wöchentlich (n = 4) monatlich (n = 0)

täglich (n = 6) wöchentlich (n = 4) monatlich (n = 0)



Welche Weiterbildungsformate sind für Sie und Ihre Mitarbeitenden im Unternehmen 

interessant? (Mehrfachnennung möglich)
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Inhouse Schulungen
(Präsenzunterricht direkt in Ihrem

Unternehmen) (n = 9)

Onlinekurse/ E-Learning zum
individuellen Selbstlernen der

Mitarbeitenden (n = 14)

Blended Learning (Kombination von
individuellem computergestütztem

Lernen und klassischem Unterricht) (n
= 11)

Seminare in Präsenz (z.B. bei der TÜV
Rheinland Akademie) (n = 6)



Wie gut ist die Internetgeschwindigkeit am Ausbildungsplatz?
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Sehr schnell (ca.
100 Mbit/s und

schneller) (n = 3)

Schnell (ca. 50 bis
100 Mbit/s) (n = 5)

Ausreichend (ca. 16
bis 50 Mbit/s) (n =

4)

Langsam (ca. 6 bis
16 Mbit/s) (n = 2)

Sehr langsam (ca. 2
bis 6 Mbit/s) (n = 0)

Habe ich bisher
noch nicht testen
können (n = 1)

Es gibt kein Internet
an der

Ausbildungsstelle (n
= 0)



Warum könnten digitale Medien für Ihre Aus- und Weiterbildung interessant sein? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Um Kontextinformationen zu liefern oder Details aufzuzeigen (n = 2)

Zeit- und Kosteneinsparung (n = 10)

Um Benachteiligte zu fördern (n = 2)

Um den gewachsenen Ansprüchen der Auszubildenden nachzukommen (n = 10)

Um das selbstständige & lebenslange Lernen zu fördern (n = 10)

Um die Vorbereitung der Lerninhalte zu Hause zu fördern (n = 2)

Um neue Wege der Wissensvermittlung zu erschließen (n = 10)

Sonstiges: (n = 0)



Welche digitalen Lehrangebote nutzen Sie bereits für Ihre aktuelle Aus- und Weiterbildung? 

(Mehrfachnennung möglich)
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Webseminar (interaktives Seminar über das Internet - Desktop des Lehrenden einsehbar) (n = 12)

Präsentationsprogramme (z.B. PowerPoint) (n = 12)

Wikis (z.B. Wikipedia) (n = 3)

Elektronische Texte (z.B. E-Books, PDF-Dokumente, digitale Fachzeitschriften) (n = 4)

Soziale Netzwerke (z.B. Facebook, Twitter) (n = 1)

Document-Sharing, Collaboration (z.B. Dropbox) (n = 6)

Digitale Lernspiele und Simulationen (n = 3)

Videoangebote (z.B. Youtube) (n = 5)

Lern-Apps (n = 4)

Keine der oben aufgeführten Beispiele (n = 1)



Konnte das Interesse der Auszubildenden durch den Einsatz von digitalen Medien gesteigert 

werden?
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Ja (n = 2) Nein (n = 0) Gleichgeblieben (n =
4)

Keine konkreten
Ergebnisse (n = 8)

Sonstiges (n = 1)



Wie werden die ausgewählten Medien bisher eingesetzt?
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Ich verwende Medien ab und zu, wenn
es passt (n = 9)

Ich habe für mich eine strukturierte
Vorgehensweise entwickelt (n = 5)

Mein Unternehmen hat mir einen
Leitfaden für die Nutzung digitaler

Medien zur Verfügung gestellt (n = 1)

Es ist eine Unternehmensrichtlinie zur
Nutzung digitaler Medien in der
Ausbildung vorhanden (n = 0)



In welche Branche ist Ihr Unternehmen einzuordnen?
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Lager & Logistik (n = 4) Transport/Verkehr (n = 1) Glasherstellung/-verarbeitung (n = 3) Dienstleister (n = 2)

Energiewirtschaft (n = 1) Baugewerbe (n = 0) Chemie (n = 0) Kunststoff (n = 1)

Metall (n = 1) Sonstiges: (n = 2)



Wie lange arbeiten Sie bereits als Personalverantwortliche/r?
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1-5 Jahre (n = 8) 6-10 Jahre (n = 2) 11-15 Jahre (n = 4) 16-25 Jahre (n = 1) Über 25 Jahre (n =
0)



Welchem Geschlecht fühlen Sie sich zugehörig?
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Weiblich (n = 10) Männlich (n = 5) Divers (n = 0)



Welche Ausbildungsberufe bieten Sie (im Unternehmen) an?
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Fachkraft Lager/Logistik (n = 3) Fachlagerist/-in (n = 5)

Kaufmann/ Kauffrau für Spedition und Logistikdienstleistungen (n = 2) Kaufleute für Groß- & Außenhandel (n = 3)

Industriekauffrau/mann (n = 5) Berufskraftfahrer/-in (n = 1)

Maschinen- und Anlagenführer/-in (Metall- und Kunststofftechnik) (n = 3) Verfahrensmechaniker/-in für Kunststoff- und Kautschuktechnik (n = 1)

Industriemechaniker/-in (n = 0) Zerspanungsmechaniker/-in (n = 0)

Flachglastechnologe/-in (n = 3) Industrieelektriker/-in (n = 2)

Mechatroniker/-in (n = 3) KFZ-Mechatroniker/-in (n = 0)

Sonstiges: (n = 4)



Welche Ausbildungsberufe bieten Sie (im Unternehmen) an?
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Sonstiges:

(n = 4)

Fachkraft für Möbel-, Küchen- und Umzugsservice

Einzelhandelskaufmann/-frau

Fachinformatiker/-in und Kauffrau/-mann für Büromanagement

Kaufmann/-frau im Einzelhandel, Kaufmann/-frau im E-Commerce



Digi Meißen 2.0

Kontaktdaten für Rückfragen

Sarah Windisch

Projektmitarbeiterin Digitale Berufliche Bildung

TÜV Rheinland Akademie GmbH

Enderstr. 94, 01277 Dresden

Mail: Sarah.Windisch@de.tuv.com

Tel: 0351 / 2185954
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